Odbiornik sktada sie z diody odbiorczej, wzmacniacza, generatora tonu z petlg PLL, przerzutnika oraz
stopnia wykonawczego z przekaznikiem PK1.

Stopien wejsciowy zbudowany jest jako trzystopniowy wzmacniacz tranzystorowy z gtebokim
sprzezeniem zwrotnym dla pradu statego, co zapewnia duza niezalezno$¢ jego parametrow od
oswietlenia zewnetrznego. Wzmocniony sygnat trafia do wejscia uktadu scalonego US1 (NE567). Jest to
generator tonu z petla synchronizacji fazowej PLL. Ukfad ten posiada wewnetrzny generator o
czestotliwosci zaleznej od wartosci elementow R11, P1 oraz C8. W momencie zgodnosci czestotliwosci
sygnatu doprowadzonego do wejscia uktadu US1 z czestotliwoscig generatora wewnetrznego na wyjsciu
uktadu (koncéwka 8) pojawia sie logiczne ,0”. Na wyjsciu przerzutnika utworzonego z bramek US3C,
US3D rowniez jest stan ,0”. Przekaznik jest wytaczony. Pali sie dioda LED (D2) sygnalizujgca odbior
sygnatéw z nadajnika. W momencie przerwania wigzki podczerwieni przerzutnik zmienia swoj stan na
przeciwny i przekaznik zostaje zataczony. Dioda D3 sygnalizuje stan zataczenia przekaznika.

Skasowanie alarmu mozliwe jest po nacisnieciu przycisku S1. Chcac przystosowaé odbiornik do pracy
monostabilnej wystarczy zmostkowaé przycisk S1. Kazdorazowe przerwanie wigzki podczerwieni
spowoduje krotkotrwate zadziatanie przekaznika.

Odbiornik montujemy w sposob tradycyjny, od elementéw najnizszych do najwyzszych. Zwracamy uwage
na prawidtowe wlutowanie elementéw potprzewodnikowych. Diode odbiorczg nalezy wlutowaé strong
,wypolerowana, na zewnatrz ptytki.

Po sprawdzeniu poprawnosci montazu podigczamy zasilanie (12V/200mA). Nadajnik umieszczamy ok.
1m od diody odbiorczej. Delikatnie pokrecamy potencjometrem montazowym P1 do momentu zapalenia
sie diody D2. Przyciskamy mikrowytacznik S1. Po zastonigciu diody odbiorczej (lub nadawczej)
przekaznik PK1 powinien sie zataczy¢.

Dysponujac miernikiem czestotliwosci mozna zmierzyé czestotliwo$¢ na nézce 3 ukladu NES555 w
nadajniku. Takg samag czestotliwo$¢ ustawiamy na nézce 5 uktadu US1 (NE567) w odbiorniku poprzez
regulacje potencjometrem P1.

@ J - 48 BARIERA OPTOELEKTRONICZNA

Bariera optoelektroniczna stuzy do ochrony obiektow .
Dzieki niej mozna uruchomi¢ alarm przy zblizeniu sie do
i obiektu osoby niepowotanej. W barierze wykorzystano
- ] promieniowanie podczerwone, ktérego strumien jest
emitowany z nadajnika do odbiornika. Przerwanie
strumienia wywotuje zmiane stanu wyj$ciowego
odbiornika, co jest wykorzystane do uruchomienia
ukfadu sygnalizacyjnego. Bariera optoelektroniczna
dziata poprawnie przy odbiorniku oddalonym od
nadajnika na odlegtos¢ nie wieksza niz 3-3,5 metra.
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Nadajnik jest zrodtem promieniowania podczerwonego emitowanego przez diody D3 i D4. Uktad scalony
US1 pracuje jako multiwibrator o czestotliwosci ok.30kHz. Impulsy wystepujace na jego 3 ndzce sterujg
stopniem wyjsciowym (tranzystor T1).

Uktad nadajnika mozna zasila¢ z zasilacza o napigciu wyjsciowym 9...12V.

Montaz nadajnika jest bardzo prosty. Nalezy zwrécié uwage na prawidtowe wlutowanie elementéw
potprzewodnikowych, a szczegdlnie diod nadawczych, gdyz w przypadku btednego ich montazu
nadajnik nie bedzie dziatat. Najtatwiej bedzie mozna to stwierdzi¢ przy pomocy oscyloskopu.

Schemat ideowy nadajnika

Rysunek ptytki nadajnika



Us2

3 Vout  Vin —1 - o 12V
g c11
¥ c1ol+ z + ol
5 LED 220uF 7805 220uF ﬂ D4
. LED ---\12v/3A
R1 R4 6 4148 Q
10k 10k — 15
CD4093 1k2 ST2
ussc
8
T2 10
BC557 9
T3
mH_m 1 _/\memﬁ CD4093
100k C3 F _\ T4
3 R12 — BC547
..l_ _‘ 10k X 10k _/b
10nF 6 P110k
= 2 = ci US3D
R2 S & A 12
10k LM567 1
R7 R8 — =~ « 13
6ks | |1k8
c1l+ cel+ | C7 cs| c9 CD4093
— jr— S1 _—
10nF 2,2nF 100nF
10uF 10uF f
! 12V
H 9V |
C4
100nF
R1 2x1N4148
68k
~ US1B
R3
I PR —
| S
> pIs —L 27
2 6
TRIG THR — R2
3 5 A N 22k
CVolt W Q
2
555
co
c1—= —_cC2
10nF ] 330pF GND |

S1

O ¢4 1 J=48,2




